

谐音讨口彩:年夜饭大有讲究

中国人非常注重“口彩”，因此在通过谐音创造并使用吉利话方面颇有造诣。“口彩”主要用于逢年过节、婚丧嫁娶等传统的隆重场合和其他一些特别讲究、庄重的场合，为的是图吉利、讨彩头，表达对美好生活的祈望，甚至是人际交往中不可或缺的语言艺术。

每逢过年，民间更是喜讨口彩，只准讲吉利话，忌讲不吉利话。这是老祖宗留下来的过节规矩。清代孙同元在著作《永嘉闻见录》里曾记录说：“亲戚酬酢，吉语生馨，即岁时送礼亦必加太平钱、万年青柏等事，否则指为一祥。”过年了，人们平常掩住的温情都迸发出来，长辈之间互道新年好，小辈时常要将“新年新气象”“福如东海”“寿比南山”等挂在嘴边，以讨欢喜，动不动就“恭喜发财，钱包拿来”可是太过直接，不显涵养了。

经过老祖宗这么多年的文化积淀，年夜饭吃食在谐音口彩上的造诣更是让人大开眼界。

年夜饭几天常吃并寓有深意的吃食有馄饨、饺子、长面、元宵等。新年吃馄饨取其开初之意。传说盘古开天辟地，使“气之轻清上浮者为天，气之重浊下凝者为地”，结束了混沌状态，才有了宇宙四方。再则取“馄饨”与“浑囤”的谐音，意思是粮食满囤。饺



子是我国的传统食品之一，在唐代吃饺子的习惯已经传到我国的边远地区了。除夕夜，十二点钟声一敲响，就开始吃饺子，因此时正是子时，取其新旧交替，子时来临之意。长面，也叫长寿面，新年吃它，预祝寿长百年。元宵又叫“汤圆”或“汤圆”，名称与“团圆”字音相近，取团圆之意，象征全家人团团圆圆。

南京是南北汇集之地。有的

北方移民家里还要供一盆饭，年前烧好供过年，叫做“隔年饭”，表示年年有剩饭，一年到头吃不完，今年还吃昔年粮的意思。这盆隔年饭一般用大米和小米混合起来煮，是为了有黄有白，这叫做“有金有银，金银满盆”的“金银饭”。年夜饭的头道菜一般要上2条鲢鱼，寓意“年年有余”，是不能动筷子的。计划经济时期，春节家家都有带鱼票，就是因为带



资料图片

鱼表示“代代有余”，也是必上的菜。还有素什锦、红烧肉也是南京人视为过年必吃的美食。发完压岁钱，一家人就围坐在一起，茶点瓜果放满一桌，都是想讨个吉利的口彩：苹果一大盘是少不了的，这叫做“平平安安”。吃枣（春来早），吃柿饼（事事如意），吃杏仁（幸福人），吃长生果（长生不老），吃年糕（一年比一年高）。

快报记者 彭凌梅



灶台柴火 自己动手
体验东北味

老刘野生大鱼坊 乡村路线野劲十足

大灶台、大铁锅、桌下的烧柴洞、餐桌一旁堆成“小山状”的木柴、穿着碎花衣服围着围裙的女人……这里不是某个农村生活题材的电影场景，而是老刘野生大鱼坊水木秦淮店和建宁路店。它把灶台搬进店，食客可以现场自己动手用柴火烹炖铁锅大鱼：大马哈鱼、鳊鱼、青根、大白鱼、胖头鱼等等，乌苏里江的野生鱼在这应有尽有。

铁锅炖马哈鱼化身 鱼肉香囊

马哈鱼的油脂多，经过近半个小时的铁锅炖煮后，就像化身香囊一样，把鱼香释放出来。而用灶台、柴火烹炖铁锅鱼的好处就是铁锅可以均匀受热，锅内的鱼肉就不会出现长时间煮炖、粘锅底的情况了。

玉米饼皮能敲出 声音

最具东北气质的玉米饼总是要等到铁锅锅边已经到烫手的温度后，揪起一块面往锅边上一拍。等锅内的鱼要吃到“剩底”的时候，再把玉米饼从锅边上一片片撕下来，这时饼皮被烤得能用手指敲出声音来，味道略微带着点糊味，老东北人最偏爱这个口味。



老刘野生大鱼坊水木秦淮店

绿柳居年度巨献 10000份豪礼全城放送



绿柳居新春礼盒

在新年即将到来之际，选择什么样的礼品及年货成了市民们越来越热的话题。据悉，著名品牌绿柳居食品有限公司将重磅推出10万盒深受市民热捧的四款新春礼盒，并推出了力度很大的促销活动，准备送给南京市民10000份大礼，中奖率很高哦。

绿柳居的美食在南京人当中是很有口碑的。过节买绿柳居的各种礼盒已经成了南京人的习惯。今年绿柳居的礼盒种类更加丰富，从面点到卤菜，价格从148元到408元，任你选择。买个礼盒回家，南京人喜欢的鸭子、熏鱼、牛肉等等各种佳节必不可少的美味就基本上齐备了。点

心礼盒里面有每天人们排队都一定要吃到的素菜包，还有佳节少不了的甜点、八宝饭等。买个礼盒回家又好吃又省事，送人还很有面子。能吃美味又有机会中大奖，真是一举两得！

为了回馈消费者，绿柳居特地推出了两项促销活动。一是每份礼盒里都附赠刮刮卡一张，另一个是“秀快乐，晒幸福”活动。从2010年1月1日起，有兴趣的市民登录llj.njgrandgroup.com，发上展现自己幸福生活的照片，就有机会赢得千元的绿柳居元宵晚宴。

元旦假期，在家品绿柳居美食，顺便上网站发送秀幸福照片，很多南京市民长假都在做这

样一件事情，希望新年伊始就能撞好运，得大奖。已经“秀”过幸福的张小姐说，因为家人都喜欢绿柳居的美食，这次过节就买了绿柳居的卤味礼盒，没想到还能参加活动。这次元旦假期，为了选照片参赛，全家人一起把所有的照片都翻出来，选出了大家都满意的一张参加了比赛。这个选照片的过程就让全家人又重温了一下生活里幸福的片段。如果有好运气，真能再中个元宵节的晚餐，全家好好地团聚一下，那真是幸福得不得了。

幸福生活，欢乐分享，分享美味，分享幸福的生活片段，分享中奖的喜悦，2010肯定是充满喜悦的一年。赶紧登录网站参与活动吧。

美庭家居开通江北直通车专线

汇集明发滨江、大华锦绣、万江共和、天润城、威尼新城等名盘，江北楼市销售近郊异军突起，由此带动江北装修市场的火爆，但不少在江北买房的消费者都要到主城区选择家装公司，参观样板房，非常不方便，而且更重要的是，所参观的样板房中很少有江北楼盘，参考价值不大。为满足人们参观江北样板房的需求，南京知名装饰品牌企业——美庭家居特别开通家装直通车江北专线，每期推出多套经典样板房，同时，还开展家装知识讲座，资深设计师免费设计、报价，提供设计方案；行业专家现场讲解家装各环节注意事项，教您如何选材、核价、验收等，现场更有高性价比主材供您挑选。届时，您可以全面了解美庭家居的“288精装套餐”，每周超值优惠的主材团购也将为您省钱，省心，感受高性价比的居家装饰。

美庭家居直通车江北专线(含珠江镇)本周末首发，有兴趣的业主敬请提前预约报名，欢迎登车共同品鉴。公益活动，免费午餐。

活动时间: 1月16日(周六)

乘车地点: 1、板桥公园正东门口鼓扬桥车站旁 发车时间上午8:45
2、大桥南路家乐福对面麦当劳门口 发车时间上午9:10
3、桥北长滩北站旁金盛百货正大门 发车时间上午9:30
预约电话: 林先生 13961667661
王先生 13505175398

豪华装修, 星级服务, 高素质人员, 中档价格

通南温泉

特派专员赴粤学艺归来
真情回报新老顾客

任意套餐免浴资再赠送50元现金券

另赠送果盘, 小吃, 茶水

聘技师 解释权归本场所

免费大型停车场

石鼓路193号石鼓湾美食城金丝利酒店后面 电话: 86565888